IR Thesenpapier
Grundlagen der Kapitalismuskritik

1 Der burgerliche Staat garantiert kraft seiner Gewalt das Eigentum. Eigentum ist

° das ausschlieBende Verfligungsrecht Uber eine Sache. Das bedeutet, dass der Ei-
gentlimer, der einzige ist, der Uber die Sache verfligen darf und er im Gegenzug
alle anderen von ihr ausschlieBen kann. Gleichzeitig bedeutet das den Ausschluss
von allem, dessen Eigentimer er nicht ist.

2 Im Tausch treffen zwei Eigentimer aufeinander, die den Mangel des anderen je-

° weils fur sich nutzen wollen. Beide wollen moglichst viel Eigentum des anderen
erlangen, und moglichst wenig von dem eigenen hergeben; im Tausch steckt also
ein prinzipieller Interessengegensatz.
Im Kapitalismus ist der Tausch nicht die Ausnahme, sondern der Zweck der Pro-
duktion. Nutzliche Dinge werden hergestellt, um gegen Geld getauscht zu wer-
den. So soll aus dem Verfligungsrecht Uber eine konkrete Sache die allgemeine
Zugriffsmacht auf gesellschaftlichen Reichtum werden.

3 Wer genug Eigentum hat, kann Kapitalist werden. Kapital ist Geld, aus dem mehr

° Geld werden soll. Es wird ausgegeben, damit es vermehrt zurlckflieBt. Es wird in-
vestiert in Produktionsmittel, Rohstoffe und Arbeitskraft, um einen Produktions-
prozess anzustoBen und das Produkt gewinnbringend zu verkaufen.
Dieser Zweck wird privat gegeneinander verfolgt, d.h. die Kapitalisten konkurrie-
ren um Marktanteile. In dieser Konkurrenz haben sie verschiedene Mittel (neue
Maschinen, Werbung etc.), um sich gegen die anderen durchzusetzen. Der Zu-
griff auf diese Konkurrenzmittel ist beschrankt durch die Menge an Geld, Uber die
sie verfligen. Deswegen gibt es kein Genug beim Profit.

4 Die Arbeiter haben kein Eigentum auBer sich selbst. Sie sind von den Sachen, die

° sie zum Leben brauchen, ausgeschlossen. Um Zugriff auf den gesellschaftlichen
Reichtum zu erlangen, mussen sie an Geld kommen. Das schaffen sie, indem sie
ihr einziges Eigentum, ihre Arbeitskraft, an jemanden verkaufen. Sie selbst sind
gar nicht in der Lage, mit ihrer Arbeitskraft etwas anzufangen, weil ihnen die Pro-
duktionsmittel fehlen. Sie sind darauf angewiesen, dass aus der Kalkulation eines
Kapitalisten heraus ein Interesse an ihrer Ausbeutung entsteht.

5 Wenn der Zweck Profit ist, dann zahlt nur das zahlungsfahige Bedurfnis. Das Be-
° durfnis wird zum Mittel fur diesen Zweck degradiert. Andersherum ist auch der
Gebrauchswert der Sache nur Mittel flr diesen Zweck.
Wenn der Zweck Profit ist, dann soll die Bezahlung der Arbeitskraft eine rentable
Investition sein. Fir sie wird so viel wie notig, so wenig wie moglich ausgegeben.
Aus ihr soll mdglichst viel Leistung heraus gepresst werden.
Wenn der Zweck Profit ist, wird bei der Benutzung der Natur, der Quelle gesell-
schaftlichen Reichtums, jede Ausgabe fur ihren Erhalt moglichst gering gehalten.
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